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Ata da 2ª Sessão Ordinária do 2° (Segundo) Período da 17ª (Décima Sétima) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 12 dias de 

Agosto de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 10:00 horas, no Plenário 

Francisco Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção 

de Deus e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a 

ficarem de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Marinaldo 

Bezerra. Em seguida, convidou o 1º Secretário para realizar a chamada nominal 

dos vereadores. CONFIRMARAM PRESENÇA NESTA SESSÃO: Ibamar Costa 

e Silva – PL; Antonio Weskley Soares dos Santos – PL; Higor Tallison Bezerra 

de Oliveira – PL; Moacir Gama de Souza – PL; Inavan Felipe dos Santos – MDB; 

Marinaldo Bezerra Albuquerque – MDB; Gineton da Costa e Silva – MDB. 

AUSÊNCIA REGISTRADA: Franklim Moura Santos – PL; Antonio Edson da 

Silva Bezerra – MDB. Em seguida, solicitou ao plenário deliberar pela dispensa 

da LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 1ª Sessão Ordinária realizada em 05/08/2022: APROVADA(S) 

POR UNANIMIDADE. Logo após, o Presidente fez menção aos presentes no 

Plenário, citando o Sr. Jaime Americano. Em seguida, foi feita a LEITURA DOS 

EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA, NÃO CONSTANDO NENHUMA 

PROPOSIÇÃO NESTA SESSÃO. Em seguida, o Presidente convidou os 

vereadores para fazerem a entrega do Título de Cidadão Upanemense ao Sr. 

Jaime Americano. Projeto de Decreto Legislativo n.º 020/2022 de Autoria do 

Ver. Ibamar Costa; Ver. Weskley Soares; Ver. Higor Tallison; Ver. Franklim 

Moura; Ver. Edson Bezerra; Ver. Inavan Santos; Ver. Gineton Costa; Ver. 

Moacir Gama; Ver. Marinaldo Bezerra: Concede Título de Cidadão 

Upanemense a Jaime Americano. Após a leitura do Decreto Legislativo, todos 

os vereadores presentes realizaram a entrega da Comenda que Concede Título 

de Cidadão Upanemense ao Sr. Jaime Americano. Após a entrega, a palavra foi 

facultada ao homenageado. Assumindo a fala, o Sr. Jaime Americano 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Prestou seus 

agradecimentos ao Sr. Silva Júnior, pois graças a ele está aqui hoje. Disse que 

chegou em Upanema ao final de 1968, após uma longa viagem, chegou cansado 

e com sede, além da dificuldade de entender português. Disse que tinha 21 anos 

naquela época, onde conquistou muitas amizades e experiências no decorrer 

dos dois anos em que esteve no sertão, o que mudou sua vida para sempre, pois 

dessa experiência conquistou sua profissão de professor. Disse que conheceu 

pobres, pessoas de classe média, grandes e pequenos proprietários de terras, 

agricultores, donos de pequenas casas, onde todos lhe receberam muito bem, 

embora tivessem dificuldade de entender seu português. Disse que aprendeu 

que todos nascem e morrem sem nada das mãos, ricos ou pobres, sábios ou 

tolos, todos entram na morte da mesma maneira e merecem respeito, devendo 

ser tratados de forma igual, onde todos merecem o direito à saúde, educação e 

possibilidades de criar seus filhos. Disse estar muito satisfeito por ver tantas 

mudanças em Upanema, pois antigamente havia apenas duas horas diárias de 

eletricidade e as estradas para cidades vizinhas eram difíceis, não havia telefone 

ou internet. Destacou que hoje ninguém está morrendo de fome e todas as 
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crianças tem escolas, água corrente através da Barragem, ruas pavimentadas, 

eletricidade e muitas lojas, sendo mudanças excelentes. Disse que reconhece 

Upanema, pois ainda existe o orgulho e trabalho árduo do sertanejo, ainda 

existindo a hospitalidade aos estranhos, sendo velhos hábitos que nunca devem 

mudar. Disse que visitou o cemitério da cidade, prestando seu respeito às 

pessoas que conheceu e já se foram. Destacou que o passado sempre fica para 

trás como um sonho e o futuro está sempre a frente, quando se torna o momento 

presente. Disse que no espírito de amor, todos podem se encontrar no momento 

presente. Salientou que aceita a homenagem, mas sente que fez muito pouco 

para tal. Destacou que é um presente do povo de Upanema, sendo muito 

importante, pois tem calor e bondade. Disse que os desafios de Upanema 

continuarão existindo, pois assim como o oceano, cada onda é diferente, assim 

como todas as gotas de água que o compõem, e isso é a vida, onde as mudanças 

devem ser aceitas. Destacou que ninguém sabe do futuro, mas todos devem 

viver com esperança. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE 

EXPEDIENTE, assumindo a palavra o VER. MARINALDO BEZERRA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, fazendo menção 

ao Prof. Silva Júnior por ser o responsável pela homenagem ao Sr. Jaime. Disse 

que fica feliz com isso, pois demonstra que o Prof. Silva Júnior tem estudado a 

história do município, mostrando aos mais jovens as pessoas que passaram pelo 

município. Destacou acreditar que a contribuição do Sr. Jaime ao povo de 

Upanema foi capaz de salvar vidas e tem frutos desse trabalho até hoje. 

Agradeceu ao Sr. Jaime pela contribuição dada ao município, sendo uma justa 

homenagem ao mesmo. Reforçou seus agradecimentos ao Prof. Silva Júnior por 

contar essa história através de um livro. Desejou muitas graças de Deus ao Sr. 

Jaime. A seguir, assumiu a palavra o VER. HIGOR TALLISON que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Parabenizou o 

Prof. Silva Júnior, seu primo, pela importante ideia de estudar a vinda do Sr. 

Jaime a Upanema, que trouxe muita inovação ao município na década de 70. 

Disse que foi através do mesmo que o município teve as primeiras orientações 

acerca da agricultura irrigada, tendo em vista que aquela época havia 

instabilidade do período chuvoso e não tinha a previsão das chuvas como existe 

hoje. Disse que procurou saber sobre a história e só recebeu boas informações, 

agradecendo ao Sr. Jaime pelo trabalho em Upanema. Disse que após a vinda 

do mesmo que Upanema passou a ter engenheiros agrônomos, demonstrando 

a importância da terra. Destacou que a Chapada do Apodi é um dos solos mais 

férteis do mundo, o qual Upanema faz parte. Reforçou seus parabéns e 

agradecimentos ao Sr. Jaime Americano. A seguir, assumiu a palavra o VER. 

INAVAN SANTOS que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão. Fez menção ao professor Silva Júnior por resgatar essa história de 

Upanema junto ao Sr. Jaime. Disse que essa Casa está fazendo essa importante 

homenagem ao Sr. Jaime pelos seus relevantes serviços ao município de 

Upanema. Disse que trabalhou no Banco do Nordeste e na prefeitura de 

Upanema em áreas voltadas para a agricultura e desenvolvimento no município, 

citando que o Sr. Jaime foi o primeiro agente de desenvolvimento no município 
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por ter trazido uma visão empreendedora e de crescimento, tendo deixado um 

grande legado em Upanema. Disse que o mesmo é professor de história, mas 

muitos o confundem com agrônomo, diante dos seus grandes serviços nessa 

área. Destacou que pode ser visto a alegria das pessoas com a presença do Sr. 

Jaime no município, onde todas as pessoas querem lhe abraçar, diante dos 

grandes trabalhos realizados em Upanema, o convidando a voltar mais vezes ao 

Brasil e a Upanema. A seguir, assumiu a palavra o VER. GINETON COSTA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, convidando a 

todos para estarem sempre frequentando esta Casa. Parabenizou o Prof. Silva 

Júnior pela ideia. Salientou que estudou pouco e todos sabem disso, onde 

morava na zona rural e tinha que trabalhar e para estudar vinha até a cidade, 

7km de distância, a pé, tendo sido uma vida sofrida, mas que seus pais lhes 

educaram da forma que puderam. Destacou que a homenagem ao Sr. Jaime é 

muito merecedora, agradecendo ao Prof. Silva Júnior e convidando o Sr. Jaime 

para retornar sempre a esta cidade. Em seguida, o Vice-Presidente Weskley 

Soares assumiu a Mesa e passou a palavra ao Ver. Ibamar Costa. Assumindo a 

fala o VER. IBAMAR COSTA cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão. Parabenizou o Sr. Jaime Americano e o Prof. Silva Júnior por 

contar essa história. Destacou que algum tempo atrás, o Sr. Zé Baixinho falou 

com seu pai sobre a época que o Sr. Jaime esteve em Upanema. Disse que 

nesse dia não deu muita atenção à história e que quando Silva Júnior lhe 

procurou, lembrou desse episódio de Zé Baixinho. Destacou que a partir daí, 

conversou com seus pais sobre essa história e se apaixonou pela mesma. Disse 

que esta Casa hoje se sente muito honrada em prestar essa homenagem. Disse 

que graças ao Prof. Silva Júnior as novas gerações estão tendo acesso e 

conhecimento à história de Jaime em Upanema. Disse que a população de 

Upanema está feliz com o retorno do mesmo e que muitas pessoas se sentem 

honradas de rever o Sr. Jaime. Desejou que o Sr. Jaime possa retornar mais 

vezes, pois sempre será bem vindo a esta terra. Agradeceu a presença de todos, 

o que demonstra o interesse da população com essa história que deixou um 

legado no município. Reafirmou que esta Casa se sente muito honrada em 

conceder essa homenagem. Em seguida, o Ver. Ibamar Costa reassumiu a 

Mesa. A seguir, foi deliberada e aprovada por unanimidade a participação na 

Tribuna do Sr. Clécio Azevedo, ex-vice prefeito, e do Prof. Silva Júnior. 

Assumindo a palavra, o Sr. Clécio Azevedo cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão. Disse que esse é um momento de alegria e 

reconhecimento no município, pois teve a felicidade de ver o dia que o Sr. Jaime 

chegou, aquela época. Relatou que naquela tarde da chegada de Jaime, quando 

tinha seus 13 anos, recebeu o mesmo junto com seu amigo Jacks. Disse que 

naquela época cantava músicas de Roberto Carlos no hotel de Dona Maria 

Romana e que Jaime chegou com grande simplicidade conquistando as pessoas 

de Upanema e que teve a felicidade de guardar na sua memória a chegada do 

mesmo. Agradeceu ao Prof. Silva Júnior por trazer Jaime de volta. Disse que o 

Sr. Jaime está guardado na memória da história upanemense. A seguir, assumiu 

a palavra o Prof. Silva Júnior que cumprimentou todos os que acompanham a 
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presente sessão. Disse que é difícil colocar na cabeça dos jovens a importância 

dessa história, mas que em breve serão lançados livros que retratam essa 

história contendo fotos de muitas pessoas de Upanema, como o avô de Ibamar 

Costa, o avô do Ver. Higor, dentre outras pessoas. Destacou que a história de 

Jaime está marcada em muitas vidas. Disse que Jaime contribuiu para muitas 

pessoas ao ensinar a horta em casa, coisa simples, mas que aquela época, com 

dificuldade de água, isso foi de grande conhecimento, além de conscientizar as 

pessoas acerca da esterilização. Relatou que aquela época, muitas pessoas 

achavam que Jaime era espião. Disse que o mesmo, na época, deveria escolher 

entre servir ao exército americano na guerra do Vietnã ou fazer trabalho 

voluntário no Brasil, tendo escolhido vir ao país. Relatou que o mesmo já havia 

vindo ao Brasil quando tinha 14 anos, trabalhando num Navio cargueiro e que 

escolheu vir servir ao Brasil por esse motivo. Relatou que Jaime chegou em 

Upanema através do Padre Zé Bezerra, que ficou de conversar com o então 

Prefeito Antonio Lopes sobre a estadia do mesmo, mas havia esquecido de fazer 

isso. Destacou que a história vai se perdendo e que descobriu que a primeira 

escola de Upanema já foi localizada exatamente no Clube Municipal, onde Jaime 

chegou a lecionar. Salientou que muitos outros detalhes estarão no livro 

contando essa história. Disse que pediu ao Prof. Jaime que ensinasse inglês 

para os alunos, através da internet, e que espera que o mesmo continue 

escrevendo seu legado em Upanema. Fez pedido público ao Sr. Jaime para, 

quem sabe, possibilitar algum intercâmbio entre alunos de Upanema e alunos 

americanos, para continuar esse legado. Destacou que já conversou com o 

prefeito sobre essa questão, visando o futuro das próximas gerações. Agradeceu 

aos vereadores pela homenagem, onde Jaime é, a partir de hoje, filho de 

Upanema. Continuada esta sessão e não mais ocorrido nenhum pronunciamento 

por parte dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA, não 

havendo nenhuma proposição em pauta. A SEGUIR, o Presidente Ibamar 

Costa retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE 

PARTIDO INSCRITOS, não havendo nenhum líder inscrito. Não havido nada 

mais a tratar, o Presidente da Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, 

convocando a todos para próxima sessão ordinária conforme regimento interno, 

e EU – HIGOR TALLISON BEZERRA DE OLIVEIRA –  1º Secretário, lavrei a 

presente ata que segue por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do 

Regimento Interno desta Casa Legislativa. 

 

_____________________________________ 

Presidente  

 

_____________________________________ 

Vice-Presidente 

 

______________________________________ 

Ibamar Costa e Silva 

 

Antonio Weskley Soares dos Santos 

 

Higor Tallison Bezerra de Oliveira 

 

Marinaldo Bezerra Albuquerque 

 

Gineton da Costa e Silva  
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